(слайд 1) Актуализация и обогащение субъектного опыта младших школьников в учебном процессе на основе педагогической поддержки

В современном обществе назрела необходимость объединения усилий педагогов, психологов и других специалистов в создании условий для самореализации младших школьников. Необходимо создать такую образовательную ситуацию, в которой учебная деятельность ребенка будет сопровождаться интересом к познанию, способствовать проявлению творчества в усвоении знаний, умений и навыков, формированию адекватной самооценки результатов своей деятельности, создавать предпосылки для дальнейшего развития личности и определения ее роли в окружающем социуме.

Перед образовательным учреждением стоит задача оказать школьнику помощь как субъекту самопознания, самодеятельности, самореализации.

(слайд 2) В самом общем виде самореализация определяется как поисковая активность личности, использование возможностей развития Я, достижение личностных смыслов, целей, планов, своего предназначения через включение в расширяющийся круг социальных контактов и типов деятельности посредством собственных усилий, сотворчества с другими людьми. 

 В своем исследовании мы оперируем понятием «самореализация учащихся в учебном процессе», имея в виду достижение учебных результатов через раскрытие учащимися способностей и возможностей в ходе учебного процесса, организованного с учётом их интересов и запросов. 

Саморазвитие предполагает наличие явно осознанных целей деятельности, идеалов и личностных установок. Саморазвитие вообще и в учебном процессе в частности предполагает формирование у учащихся способности к самоанализу (рефлексии), самоцелеполаганию, самопланированию, самоорганизации, самоконтролю, самокоррекции. 

 Процесс самореализации учащихся осуществляется в рамках среды, образовательный потенциал которой определяется формулой: «субъект – среда – субъект», где учитель и ученик являются активными субъектами построения и освоения сложной и открытой, неравновесной образовательной системы. (слайд 3) В этих условиях педагог выполняет функции консультанта, тьютора, фасилитатора (тот, кто облегчает, способствует, содействует, создаёт благоприятные условия) руководителя поисково-исследовательской деятельностью ученика. Он всячески способствует развитию у ребёнка познавательной активности и самостоятельности, социальных мотивов к обучению и познанию, способности и готовности к самосовершенствованию и самопознанию, выступающими важнейшими предпосылками самореализации.

Способствовать достижению положительных результатов может оказание педагогической поддержки.

 Педагогическая поддержка предусматривает процесс организации сотрудничества, содействия учителя и учащегося, направленный на преодоление трудностей, проблем в учении.

(слайд 4) Под педагогической поддержкой мы понимаем превентивную и оперативную помощь в развитии и содействие саморазвитию учащегося, которая направлена на решение его индивидуальных проблем, связанных с продвижением в самореализации. Поддержать учащегося – значит оказать ему в той или иной форме помощь: прямую, непосредственную или опосредованную; педагогическую, психологическую или социальную; индивидуальную, групповую или общую. Проблемы ребёнка могут быть связаны с физическим и психическим здоровьем, продвижением в обучении, деловой и межличностной коммуникацией, жизненным самоопределением – экзистенциальным, нравственным, гражданским, профессиональным, семейным, индивидуально-творческим выбором. 

(слайд 5) Рассматривая педагогическую поддержку как часть профессиональной деятельности педагога, следует выделить некоторые сущностные признаки этой деятельности:

● признание ценности ученика как развивающегося субъекта;

● необходимость совместного с учеником определения его интересов и путей преодоления проблем;

● обязательная позитивная установка на самодеятельность ученика;

● доверительные партнерские взаимоотношения взрослого и ребёнка;

● развитие у ученика способности к рефлексии как к механизму познания себя в проблеме;

● предъявление требований к ученику в соответствии с его реальными и потенциальными возможностями,  возрастными кризисными зонами развития;

● поддержка и стимулирование усилий самого ребенка, а не их подмена;

● создание для ученика ситуации выбора и ответственности.

(слайд 6) Составляющие педагогической поддержки: 

● защита – процесс ограничения, ограждения, отстаивания жизненно важных интересов малыша в случае физической или психической опасности, при условии, если он не справляется или просит о защите;

● помощь – процесс обеспечения становления индивидуальности, зачастую с демонстрацией способов и приемов разрешения трудностей при условии, если младший школьник не справляется или просит о помощи;

● поддержка – процесс создания условий (совместно с подростком) для сознательного самостоятельного разрешения им ситуации выбора при условии, если  он не справляется сам;

● сопровождение – процесс заинтересованного наблюдения, консультирования, личностного участия, поощрения максимальной самостоятельности старшеклассника в проблемной ситуации при минимальном участии педагога.

Педагогическая поддержка – не самоцель, а педагогическое средство, которое, должно способствовать самореализации учащихся в учебном процессе. (слайд 7) Результаты самореализации целесообразно рассматривать через следующие критерии и показатели: готовность учащихся к самоанализу (измеряется качество рефлексивности личности), активность школьников в учебной деятельности (диагностируется через субъектность гимназистов в учебной деятельности), уровень учебной мотивации учащихся. сформированность системы универсальных учебных действий, в том числе регулятивных, познавательных и коммуникативных. 
С возрастом ребенок все меньше нуждается в защите и все больше – в поддержке, в сопровождении. При этом форма взаимодействия с учеником всегда договорная. 

Когда учащийся сталкивается с проблемой, то его естественным внутренним побуждением является желание избавиться от нее. Педагог помогает ему перевести проблему в ситуационную задачу (проект), которую возможно решать и решить, используя для этого адекватные культурные средства. Но, согласно правилам оказания педагогической поддержки, ученик должен осознать наличие проблемы, определить ее суть и самостоятельно принять необходимость помощи со стороны учителя. Следует признать, что такая ситуация в современной школьной практике встречается крайне редко и возможна только при наличии особых, доверительных отношений между учениками и педагогами. Значит, необходимым и значимым условием оказания педагогической поддержки в учебной деятельности становится организация процесса обучения в субъектной парадигме. 

Такой подход в обучении соответствует требованиям, предъявляемым к результатам учебной деятельности Федеральным государственным образовательным стандартом начального общего образования, который предусматривает ориентацию на создание условий для саморазвития личности школьника.

В современных условиях учитель должен стремиться строить учебное взаимодействие на основе межсубъектных отношений с обучающимися. Он должен помогать ученикам осваивать субъектную роль и использовать свои субъектные полномочия. Учитель должен организовать процесс обучения через актуализацию и обогащение субъектного опыта учащихся. Педагоги-исследователи МОУ «Гимназия №34» г.Ульяновска детально проработали данные положения.

 (слайд 8) Под субъектностью ученика в обучении мы понимаем:

· способность занимать в обучении активную позицию;

· сформированность собственного (позитивного) отношения к учебной деятельности; выработанность индивидуального стиля ее осуществления;

· способность мобилизовать интеллектуальные и волевые усилия для достижения учебных целей;

· способность проектировать, планировать и прогнозировать учебную деятельность;

· способность инициировать свою познавательную активность на основе внутренней положительной мотивации.

Образно говоря, ученик должен стать для самого себя учителем, быть одновременно и «я – учеником», и «я – учителем». Для формирования субъектной позиции ученика в обучении учебный процесс должен быть построен таким образом, чтобы ученик переходил от управления учебной деятельностью со стороны учителя к самоуправлению, от внешнего контроля к самоконтролю, от внешней оценки к самооценке. Такая логика организации обучения приводит к изменению и позиции учителя (он из урокодателя превращается в фасилитатора, помощника ученика, создающего условия и стимулирующего его личностный рост, познавательную активность и самостоятельность). 
Необходимость опираться на субъектный опыт учащихся актуализирует личностно ориентированный урок, основной  замысел которого состоит в том, чтобы раскрыть содержание индивидуального опыта учеников, согласовать его с изучаемым материалом, перевести изучаемый материал в социально значимый и тем самым добиться его личностного усвоения.
 (слайд 9)При организации личностно ориентированного урока педагог должен продумать не только то, какой материал он будет сообщать, но и что следует сделать, чтобы стимулировать высказывания учеников, обсудить их «версии» по поводу изучаемого не в жёстко-оценочной форме (правильно - неправильно), а в равноправном диалоге; как обобщить эти «версии», выделить и поддержать те из них, которые наиболее адекватны научному содержанию, соответствуют теме урока, задачам и целям обучения. По сути дела личностно-ориентированный урок – это урок по обогащению субъектного опыта учащихся. Он требует особой деятельности педагога и особых условий.
(слайд 10)
	Деятельность учителя, направленная

на обогащение субъектного опыта учащихся:

	Предлагает детям на выбор различные учебные задания и формы работы, поощряет детей к самостоятельному поиску путей решения этих заданий

	Стремится выявить реальные интересы детей и согласовать с ними подбор и организацию учебного материала

	Ведёт индивидуальную работу с каждым ребёнком

	Помогает детям самостоятельно спланировать свою деятельность

	Поощряет детей самостоятельно оценивать результаты их работы и исправлять допущенные ошибки

	Учит детей самостоятельно вырабатывать правила поведения и контролировать их соблюдение

	Побуждает детей обсуждать возникающие между ними конфликтные ситуации и самостоятельно искать пути их разрешения


(слайд 11) Остановимся на приёмах организации учебной работы (типах заданий), способствующих развитию субъектности учащихся.

● Задания на создание возможностей самопознания ("Узнай себя!")

Например, содержательное самооценивание, анализ и самооценка школьниками содержания учебной работы (по заданному плану, схеме, алгоритму проверить выполненную работу, сделать вывод о том, что получилось, а что не получилось, где ошибки);

- оценка школьником себя как субъекта учебной деятельности по заданным характеристикам деятельности ("умею ли я ставить учебные цели, планировать свою работу, организовать и корректировать свои учебные действия, организовать и оценивать результаты");

● Задания на создание возможностей для самоопределения ("Выбирай себя")

Например, задания, предлагающие выбор уровня учебной работы (ориентация на учебный балл);

- задания с аргументированным выбором способа учебной работы (характера учебного взаимодействия с одноклассниками и учителем (как и с кем делать учебные задания);

● Задания на "включение" самореализации ("Проявляй себя!"):

Например, требующие творчества в содержании работы (придумывание задач, тем, заданий, вопросов, сочинения, нестандартные задачи, упражнения, требующие выйти в решении, выполнении за репродуктивный уровень);

- задания, создающие возможность проявить себя в ролях: оппонент, эрудит, автор, критик, генератор идей, систематизатор и пр.);

● Задания, ориентированные на совместное развитие школьников  ("Твори совместно"):
Например, совместное творчество с применением специальных технологий и форм групповой творческой работы: "мозговой штурм", театрализация, интеллектуальные командные игры;

- задания, предполагающие взаимопонимание участников совместной работы (опыты, интервью с взаимной фиксацией уровня овладения этим умением);

● Задания и группа приемов организации учебной работы, направленных на развитие стремления изменить себя, совершенствовать и саморазвивать ("Меняй себя ради себя!"):
Например, задания, создающие возможность добровольного принятия на себя учебной работы в безоценочной ситуации (дома решить задачу или другую учебную работу);

- проанализировать на добровольной основе результаты работы самим учеником (добровольное самооценивание);

- широкий спектр заданий на выбор, требующих проявления терпения, творчества, практичности, умения взаимодействовать, с предложением школьникам выбрать задания в соответствии со своим идеалом, образом желаемого себе (эти задания также безоценочные).
Детально рассмотрим один из интересных приемов работы с детьми на уроее русского языка - "диктант на дружбу". 

Алгоритм работы.

● Учащиеся работают в группах. У каждого в группе есть своя обязанность. Есть посыльные - это те, кто будет получать задания-предложения. Посыльных столько, сколько предложений. Есть тот, кто записывает продиктованное посыльным. Текст составляется с учетом того, что именно необходимо проверить: орфограммы, пунктограммы.

● Каждый посыльный подходит к учителю, слушает предложение, запоминает, возвращается в группу. Группа по диктовку посыльного записывает предложение, проверяет. Записав весь текст, каждая группа передает свой диктант другой группе. 

● Теперь все – эксперты. Каждая группа проверяет соседей и передает дальше другой группе, пока диктант не вернётся в свою группу. 

● Учитель даёт ключ. Начинается ещё одна проверка. Выставляются оценки по нормам.

● Подведение итогов. 

Комментарий: не секрет, что дети не любят проверять свои работы (диктанты, упражнения)  и не видят надобности и значимости этой работы. Такой прием помогает повысить ответственность учащихся, показывает значение проверки. Почему диктант на дружбу? Те, кто был первыми экспертами, проверили так, что либо не стало ошибок, либо оставили ошибки. Какая же это дружба? Вот и воспитательный момент. Оценены все. Каждый побывал и в роли друга, помощника, и в роли эксперта. Все испытали трудность при диктовке своему однокласснику услышанного предложения.

Данный вид работы обеспечивает возможность и потребность у учащихся в совместной деятельности в микрогруппах. Причем каждый из участников понимает: от его действий зависит не только личный результат, но и результат всей группы. Педагог, организуя подобную деятельность, поддерживает в учащемся способность делать выбор и нести за него ответственность не только перед собой, но перед одноклассниками, перед учителем, вступая с ними в партнерские отношения.

В заключении отметим, что сложность выстраиваемой педагогом поддерживающей деятельности заключается в том, что педагог должен уметь, не разрывая поддерживающих отношений с ребёнком, постепенно уменьшать долю своих непосредственных, прямых действий в решении его проблем. Дистанцируясь, таким образом, от непосредственной ответственности за принимаемые ребёнком решения, он постепенно передаёт её ребёнку. Это есть одно из главных условий развития самостоятельности ученика, обеспечение его самореализации.

(слайд 12)Подробно познакомиться с опытом оказания педагогической поддержки в ходе учебно-воспитательного процесса вы можете в муниципальном образовательном учреждении «Гимназия №34» города Ульяновска, а также в представленных на слайде публикациях.

